

# 国务院联防联控机制新闻发布会明确 加大力度惩治隐瞒疫情入境者

新华社北京4月6日电(记者白瀛、屈婷)海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦6日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,针对少数抱侥幸心理,在海关卫生检疫环节隐瞒疫情、掩盖症状企图蒙混过关的入境者,海关部门将运用多种手段加大惩治力度,提高违法成本,让违法者“一处失信、处处受限”。

宋悦谦说,目前绝大多数进出境人员都能够遵守海关规定,如实填报健康状况,但还有少数人员抱着侥幸心理,在填报健康申明卡时隐瞒疫情、掩盖症状,企图蒙混过关,如有人在入境前

14天有过疫情严重国家或地区的旅居史,但入境时不向海关如实报告;有人在飞往国内的航班上服用感冒药,但入境时未向海关报告;还有些交通工具的所有人,在向海关申报船员健康状况时,隐瞒了船员存在发热、咳嗽等症状的真实情况。

宋悦谦说,海关部门将把被处罚人员列入海关失信旅客“黑名单”,在进出境环节对其行李进行100%开箱人工彻查,对同行人员的行李一并予以严查;对被处罚人员的进出境邮件、快件进行100%开箱人工彻查;被处罚人员属于海关实施信用管理

企业的法定代表人、主要负责人、财务负责人、关务负责人等管理人员,其违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据;被处罚交通工具的所有人或经营人属于海关实施信用管理企业的,被处罚交通工具的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据。

据介绍,被处罚人员属于公务员、法律法规授权管理公共事务组织中从事公务的人员,以及国有企业管理人员等,将通报其所在单位或相关主管部门依法依纪处理;被处罚人员属于海关监管企业的工作人员,如进出境

检疫处理单位、出口食品生产企业、进出口商品检验检疫机构等,对这些单位将采取提高抽查比例、加严检疫监督等更为严格的管理措施。

此外,海关将加大对被处罚人员违法情事的曝光力度,除在海关总署官方网站和地方信用网站公开被处罚人员相关信息外,还将通过各种媒体将案件信息公之于众,使违法者无处遁形;各地海关将依托地方联防联控机制,将被处罚人员的违法信息归集到地方信用信息共享平台,由地方相关部门依法采取联合惩戒措施。

## 民航局安排航班 1827名公民回国

本报讯 国务院联防联控机制4月6日召开新闻发布会,介绍依法防控境外疫情输入最新情况。民航局飞行标准司副司长韩光祖说,民航局加强对境外公民关爱,对需求集中、飞行目的地有接受保障能力的,及时启动重大航空保障机制,安排临时航班协助海外公民回国。3月4日至4月3日,共安排11架次临时航班,协助在伊朗、意大利、英国的1827名公民回国。其中,从伊朗接回976人,意大利接回670人,英国接回181人,以留学生为主。(新京)



武汉:铁路客运准备就绪

4月6日,武汉动车段高铁动车组整装待发。武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。武汉铁路相关工作人员连日来忙碌在工作岗位上,为4月8日列车开行做准备。  
新华社发(赵军 摄)

## 江西多地开通学生复课公交专线

新华社南昌4月6日电(记者余贤红)4月7日起,江西高三、初三学生返校学习。为方便学生“点对点”往返于家庭与学校,南昌、抚州、鹰潭等地积极组织辖区内公交企业与学校对接,因地制宜开通复课公交专线。

南昌公交运输集团对先期开学的高三和初三学生复课情

况仔细调研,通过前期与学校和家长的深入沟通,已完成第一批33条“家校专线”的规划设计,其中家校7线、家校8线、家校9线、家校10线4月6日开通,其他专线4月7日开通。

抚州市在市中心城区主要线路开通了“复学号”学生接送专用公交,共开设线路10条,安

排公交车40辆,提供“定车、定线、定站、定人、定防疫措施”的专属服务。服务对象为中心城区复课学校高三、初三和中职毕业年级学生、教师。

鹰潭市自4月7日起,在周一至周五上课期间开通3条复学专线,并明确了每趟公交的发车时间、发车地点、运行路线等。

记者了解到,在此之前,江西省已就疫情防控期间全省高三、初三和中等职业学校毕业年级学生返校学习作出部署,要求严格实行路途闭环管理,确保学生不在上学、放学途中进入除家庭和校外之外的其他场所、不与除家人和学校人员之外的其他人员接触。

## 重庆:行人横穿马路 将留交通违法记录 再犯罚款

新华社重庆4月6日电(记者陈国洲)记者从重庆市交巡警总队了解到,重庆市近日启动行人交通违法行为劝导行动,行人不听劝导横穿马路等行为,将被录入公安交通管理综合应用平台,留有记录的行人再次交通违法行为时,将被处以相应罚款。

重庆市交巡警总队相关民警介绍,行人横穿马路十分常见,危险性大,也难以处罚警示。在此次行人交通违法行为劝导行动中,警方在重庆主城区各重点路口、路段设置交通劝导岗,并利用智能交通违章监控系统,着重对行人横穿马路行为进行劝导、查处。

重庆渝北区交巡警支队龙溪大队民警林瑞中说,行人首次违法录入系统,只是警告处罚。如果再犯,系统就有记录,民警就会按照相关规定对他进行20元的处罚。一些市民也表示,如果录入公安系统,今后再和个人征信记录相关联,对行人交通乱象就会有更大的震慑力。

据统计,专项行动启动3天来,重庆警方投入警力600人次,交通劝导员1100人次,劝导制止行人交通违法行为1.5万多起,并在各辖区交巡警官方微信、微博等平台进行同步曝光。同时,还对道路隔离护栏、过街设施等破损、缺失情况进行全面清查,协调城管等部门及时整改。

## 随身消毒卡、自测试剂盒等“防疫神器”真有效?

本报讯 近来,随着各地陆续复工、部分省市中小学开学,一款被称作具有除菌抑菌功效的随身消毒卡开始在朋友圈里推销。而在电商平台,除了消毒卡,家用自测试剂盒等产品也受到追捧。对此,专家表示,购买防疫产品不要轻信商家宣传,一些所谓的“防疫神器”实际效果非常有限,有的甚至会对人体产生不良影响。

“日本本土消毒卡,可有效阻止人体半径50cm内的细菌病毒,效果持续30天……”从上个月起,做日本代购的张女士朋友圈里开始频繁出现一款日本“消毒

卡”广告,单只售价88元。“卖得还挺好,有家长专门给要开学的孩子买,也有一些单位集体购买。”张女士说,她留了一些消毒卡准备自用。而在淘宝平台,一些店铺里同款消毒卡的月销量多达数千件。

对此,有专家认为,每片消毒卡所含的二氧化氯气体发生剂量并不足以达到杀菌消毒的有效浓度,且较低的二氧化氯也会随着空气流动消失,并不能起到随身消毒的效果,而高浓度的二氧化氯会对人体造成不良影响。

前不久,一款号称在家就能

自测是否感染新冠病毒的检验试剂盒也开始在电商平台露头。卖家宣称,在家指尖采血后,只需要15分钟,就能检测出自己是否感染了新冠病毒。适用范围上还特别标明,适用于企业复工、学生返校、个人筛查等。卖家声称,单支售价150元,多买还能享受优惠。

对此,北京市药监局表示,新冠病毒检测试剂盒暂无家用版,不要轻信“微商”的虚假宣传。目前,经批准注册的新冠病毒检测试剂盒,均需要具备PCR实验室及专用设备的医疗机构才能完成检测。

除此之外,记者注意到,诸如乳铁蛋白粉、益生菌、维生素C等保健品也被一些商家宣称能够提高免疫力,进而预防新冠肺炎。

“一些打着防疫旗号的产品其实属于保健品的范畴,但一些不良商家想借疫情之机牟利,在广告宣传上将产品功效诱导到防疫防病,这不符合法律规定。”陕西学高律师事务所律师刘晶表示,根据《广告法》规定,保健食品广告不得含有涉及疾病预防、治疗功能的内容,否则即构成虚假宣传。

(曲欣悦)